

УЛАН-УДЭ

Основной задачей Управления по физической культуре и спорту Администрации г. Улан-Удэ в 2021 году - это продолжить работу по реализации нашей муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта г. Улан-Удэ», а также реализация [регионального проекта «Спорт – норма жизни» в рамках национального проекта «Демография»](#).

На решение поставленных задач Управлению по спорту и подведомственным учреждениям на 2021 год выделены бюджетные ассигнования в размере 392 млн 600 тыс. руб.

Мероприятие	БЮДЖЕТ			Всего
	ФБ	РБ	МБ	
	тыс.руб.			
Оплата труда сотрудников спортивных школ		69 207,3	148 532,6	217 739,9
Содержание инструкторов по спорту		7 894,4	18 633,2	26 527,6
Организация летнего оздоровительного отдыха			23 803,2	23 803,2
Субсидия на софинансирование расходных обязательств		21 778,0		21 778,0
Коммунальные услуги			15 605,1	15 605,1
Содержание 18-ти спортивных школ			13 445,8	13 445,8
Услуги пользования спортивными сооружениями			11 728,3	11 728,3
Содержание централизованной бухгалтерии			10 047,2	10 047,2
Государственная поддержка спортивных организаций (федеральная субсидия)	8 642,0	551,6	183,9	9 377,5
Содержание органов местного самоуправления			9 279,7	9 279,7
Капитальный ремонт, ремонт, реконструкция, строительство		4 966,0	3 689,6	8 655,6
Приобретение основных средств, в том числе, укладка 3-х футбольных полей, приобретение спортивного инвентаря, мебели, планов пожарной эвакуации, строительных материалов для ремонта			6 179,1	6 179,1
Иные расходы (мероприятия по Ковид-19, гранты, премии, конкурсы)			5 249,4	5 249,4
Приобретение спортивного оборудования для СШОР (федеральная субсидия)	4 021,5	82,1	82,1	4 185,7
Уплата налогов			4 108,6	4 108,6
Организация и проведение мероприятий (спортивных и других)			3 686,5	3 686,5
ПО Электронный Улан-Удэ, другие			724,3	724,3

<i>ПО, программы</i>				
<i>Благоустройство территорий</i>			457,3	457,3
<i>Повышение квалификации сотрудников</i>			22,5	22,5
ИТОГО:	12 663,5	104 479,4	275 458,3	
	392 601,2			

Все мы понимаем, что должны были принять на себя высокий уровень управленческой ответственности, чтобы воплотить основные стратегические целевые ориентиры развития физической культуры и спорта, потому что и Программа, и проект «Спорт – норма жизни» – это прежде всего инструменты реализации государственной политики в целом.

И эти инструменты в широком смысле даны нам для работы по двум наиболее важным направлениям в нашей отрасли: первое – это создание условий, обеспечивающих возможность для граждан вести здоровый образ жизни, систематически заниматься физической культурой и спортом, получить доступ к спортивной инфраструктуре, второе – развитие массового спорта.

Неслучайно основным целевым индикатором данных нам инструментов – это и Программа, и проект «Спорт – норма жизни», – является увеличение численности систематически занимающихся физической культурой и спортом и уровня обеспеченности граждан спортивными сооружениями.

В результате планомерной работы по развитию массового спорта число жителей, занимающихся на постоянной основе физической культурой и спортом растет: по итогам 2021 года составил 202,6 тыс. человек, что составляет 49,5% от общей численности населения г. Улан-Удэ. По сравнению с 2020 годом, рост составило 3,7%, более 14 000 человек. Увеличение количества систематически занимающихся физической культурой и спортом объясняется возросшей потребностью у жителей г. Улан-Удэ вести здоровый образ жизни, активнее и чаще выполнять физические упражнения индивидуально, в домашних условиях в связи с COVID-19.

Одним из критериев, имеющих значительное влияние на развитие массового и профессионального спорта, является уровень развития материально-технической базы организаций спорта. Индикатор «Обеспеченность спортивной инфраструктурой» по итогам года достиг 41,3% - или 20 621 человека/час при плановом значении 41,1%. В 2020 году показатель составлял 38,9%, или 19 481 человека/час. Суммарно единовременная пропускная способность новых объектов спорта г. Улан-Удэ увеличилась на 2,28%, это 1140 человека/час.

Данный показатель достигнут благодаря вводу в эксплуатацию большого количества новых спортивных сооружений, в том числе при активном содействии министерства спорта и молодёжной политики Республики Бурятия, депутатов Улан-Удэнского городского Совета и Народного Хурала Республики Бурятия. Так, за 2021 год на мероприятия по укреплению материально-технической базы спортивных объектов, в том числе строительство новых направлено более 500 млн рублей бюджетных средств всех уровней.

Значительная часть, из указанной суммы 341,5 млн.рублей освоена в рамках строительства ФОК в 103 мкрн. (1-я очередь), регионального центра единоборств. Средства в размере более 200 млн. рублей направлены на создание инфраструктуры для развития массового спорта, для занятий физической активностью населения разного возраста, в том числе, взрослого поколения, школьников, а также приведение учреждений

спортивной подготовки в нормативное состояние. По итогам 2021 года за счет всех источников финансирования, в том числе внебюджетных, создано 21 новых спортивных объектов. Основная доля созданных объектов приходится на физкультурно-оздоровительные комплексы открытого типа на территории общеобразовательных школ города, плоскостные сооружения (спортивные площадки, хоккейные коробки), в том числе на придомовых территориях. Единовременная пропускная способность в 2021 году увеличилась на 2,28% (1140 чел./час.)

В рамках реализации [регионального проекта «Спорт – норма жизни»](#) и средств, выделяемых депутатам Улан-Удэнского городского Совета и Народного Хурала Республики Бурятия на территории городского округа реконструировано и построено 40 малых спортивных площадок (для игровых видов спорта, хоккейных коробок, площадок с тренажерами), оснащенных спортивно-технологическим оборудованием для общефизического развития населения, занятий уличным фитнесом, подготовки и сдачи нормативов ГТО.

В настоящее время на территории г. Улан-Удэ располагается 526 спортивных сооружений (в 2020 году количество спортивных сооружений составляло 505 объектов, рост составил 21 спортсооружения).

Одним из критериев, имеющих значительное влияние на развитие массового и профессионального спорта, является уровень развития материально-технической базы организаций спорта. В рамках соглашений с Министерством спорта и молодежной политики Республики Бурятия за счет средств федеральных субсидий, республиканского и местного бюджетов, в 2021 году в муниципальные школы г. Улан-Удэ поставлены комплекты оборудования и спортивного инвентаря на общую сумму 17 млн. 133 тыс. рублей (для сведения в 2020 году - 27,4 млн. рублей). 13 муниципальных спортивных школ получили адресные субсидии на закупку спортивного оборудования.

Отдельное внимание уделено в 2021 году вопросам по приведению существующих спортивных объектов в нормативное состояние. В рамках данного направления осуществлен капитальный ремонт на 11 спортивных объектах. Кратко:

В спортивной школе «Иппон» - произведена обшивка фасада здания, в спортивной школе №5 выполнены работы по ремонту полов в зале баскетбола и потолков в павильоне для переодевания. В Лагере «Старт» обустроена зона санитарной охраны водозабора, капремонт дверных проемов, наружных канализационных сетей. Школа №18 «Золотой дракон» провели капремонт бассейна за счет средств депутатов Народного Хурала РБ на сумму 911 тысяч рублей. СШОР №7 в своем лагере «Юнтур» установили ограждение протяженностью 650 м, капремонт домика персонала, крыши жилых строений. Проведен ремонт на базе «Снежинка», расширены дверные проемы санузла и установлено ограждение территории протяженностью 1150 м. В лагере «Надежда» проведен капремонт электропроводки и водоснабжения. Лагерь «Зорька» - установлено ограждение 260 м., капремонт запасных выходов. СШОР 10 за счет средств депутата НХ РБ в размере 200 тыс.руб. установлен пандус и устройство наружного освещения. Спортивная школа №3 провели ремонт на сумму 1 млн. 500 тыс.руб. в зале на ул. Борсоева, проведен ремонт входной группы, запасных выходов и системы отопления. Школа №8 шахматы, ремонт санузла и установка окон.

Ежегодно, у нас увеличивалось количество физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий. Но пандемия внесла свои коррективы. В 2021 году, как и в 2020-м большинство значимых мероприятий и, как и массовых отменено. Несмотря на это, организована большая работа по переходу на дистанционный режим, режим онлайн.

Отмечу, что в 2021 году в г. Улан-Удэ все же прошли несколько значимых мероприятий. Так, в начале года прошел Кубок города по мини-футболу, в котором приняли участие 15 команд из Монголии, Киргизии, Москвы, Красноярска, Иркутска, Ангарска, Читы и Улан-Удэ. Состоялся старт Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России», в спортивно-оздоровительном комплексе «Зорька» на Верхней Березовке. В ежегодном забеге приняли участие 850 лыжников - от дошкольников до ветеранов. В мае на Лыже-биатлонном комплексе «Снежинка» прошли Всероссийские массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский Азимут». Соревнования прошли в восьми возрастных категориях от 12 до 55 лет. В августе в физкультурно-спортивном комплексе состоялись всероссийские соревнования по настольному теннису «Baikal Open», посвящённые 355-летию города Улан-Удэ. Участие приняло более 200 спортсменов из 23 регионов.

Спортсмены спортивных школ г. Улан-Удэ в течение всего года выезжали на соревнования и завоевали общее количество 494 медали различных достоинств.

- Чемпионаты, первенства, кубки России – 164 медали.

- Чемпионаты, первенства, кубки Европы и мира – 9 медалей.

Всего количество занимающихся в муниципальных школах г. Улан-Удэ в отчетном году – 8 028 человек (для справки 20 621 человека по городу всего). Возрастом от 5 до 17 лет – 6968 чел., 18-22 года – 691 чел., и старше – 329 чел.

Из них, несмотря на ограничительные меры по Ковид-19, имею в виду отсутствие достаточной соревновательной деятельности, выполнили спортивные разряды и звания – 2361 человек.

Первый спортивный разряд – 150 человек

Кандидат в мастера спорта – 115 спортсменов

Мастер спорта России – 27 спортсменов

Хочу отметить результаты 2021 года спортсменов высокого класса, осуществляющих свою подготовку на спортивных объектах г. Улан-Удэ.

Бодров Александр – чемпион Европы по тхэквондо;

Жербаев Евгений – бронзовая медаль чемпионата мира по вольной борьбе;

Андриевская Татьяна – участница Паралимпийских игр в Токио по стрельбе из лука;

И конечно, Михаил Асташов – герой Токио-2021, завоевавший две золотые медали и установив мировой рекорд.

Мы имеем хорошие показатели в г. Улан-Удэ по количеству систематически занимающихся адаптивной физической культурой и спортом, это 6513 человек. 65 спортивных объектов приспособленных для занятий лиц с ограниченными возможностями здоровья. 6 (шесть) спортивных объектов полностью соответствуют требованиям доступности инвалидов к объектам: СШОР №10, 11, школа 5 и 8, лагерь Старт, Юнтур и Зорька. В 2021 году часть спортивных школ прошли паспортизацию по доступности для инвалидов. В остальных спортивных школах на 70% организован доступ для занятий спортом маломобильных групп населения.

На сегодня, существует потребность в устройствах доступности на других объектах 12-ти спортивных школ в размере 2 243,4 тыс. Бюджетная заявка сформирована и направлена в Комитет по финансам на 2022 год.

Говоря, о спортсменах, мы знаем, что за каждым результатом стоит его тренер. В г. Улан-Удэ 227 штатных тренеров по 30 видам спорта. Квалификационную категорию имеют - 144 чел., 6 Заслуженных тренеров России.

Возраст тренерского состава:

До 35 лет – 86 человек

36-64 лет – 123 чел.

Старше 64 лет – 18 лет

Учитывая, что количество занимающихся растет ежегодно,

в 2019 году – 7660 чел.,

а в 2021 году - 8 028 чел.,

на 368 чел. больше за 2 года. К сведению, среднее количество контингента одной спортивной школы от 350 до 450 человек.

По тренерам наблюдается отток, так, 5 лет назад штатных тренеров сократилось на 17 человек (2017 г. – 244 тренера). В связи с переходом школ из отрасли «Образование» в отрасль «Спорт», у тренерского состава увеличилась нагрузка по часам работы с 18 до 24 часов. Сократилась наполняемость групп этапа начальной подготовки с 24 до 10 чел., на примере художественной гимнастики. В этой связи, для решения главных задач по развитию физкультуры и спорта, остро стоит вопрос об увеличении тренерского штата. Тренеры вынуждены набирать дополнительные группы детей, но уже платно.

Особое значение для развития спорта в целом имеет работа по повышению кадрового потенциала отрасли. В 2021 году прошли:

профессиональную переподготовку – 3 чел.

курсы повышения квалификации – 159 чел.

курсы оказания первой медицинской помощи – 60 чел.

Тренеров Высшей категории – 13 чел.

Первой категории – 14 чел.

Второй категории – 2 чел.

Для реализации муниципальной программы по вопросу увеличения количества, систематически занимающихся в г. Улан-Удэ, проводятся комплексные меры. В настоящее время активными занятиями физической культурой и спортом занимаются более 200 тысяч людей, в том числе, пенсионного и пожилого возраста.

Ежегодно проводятся Спартакиады среди школьников, среди студентов, производственных коллективов, ветеранов. Активно ведется работа по пропаганде и популяризации выполнения испытаний и нормативов комплекса ГТО.

Внедрение комплекса ГТО – не только одна из приоритетных задач по реализации государственной политики в сфере физической культуры и спорта. Сегодня можно с уверенностью говорить, что комплекс ГТО становится драйвером развития массовой физической культуры и спорта, это один из мощнейших способов вовлечения всех категорий граждан в систематические занятия физической культурой на территории региона. Не для кого не секрет, что рейтинг ГТО является инструментом наблюдения за динамикой работы на местах и оценки качества реализации комплекса ГТО в субъектах Российской Федерации.

Поэтому, одной из приоритетных задач – это реализация комплекса ГТО. Индикатор «Удельный вес населения выполнившего нормативы комплекса ГТО от общей численности населения, принявшего участие в сдаче нормативов ГТО» составил 78,6% (плановый показатель 33%).

Организована работа с предприятиями, производственными коллективами г. Улан-Удэ. Ежегодно проводится Спартакиада производственных коллективов. Сотрудники некоторых предприятий привлечены к занятиям суставной гимнастикой, скандинавской ходьбой. Группы постоянно осуществляют походы скандинавской ходьбой в ближайшие районы республики. Принимают участие в соревнованиях, проводимых инструкторами по спорту г. Улан-Удэ. На предприятиях организуется в течение года прием нормативов комплекса ГТО. В этом году, совместно с Городским центром медицинской профилактики

разработан комплекс производственной гимнастики, позволяющий повысить эффективность труда. В настоящее время, ведется работа по созданию сопровождающего гимнастику видеоролика.

Для работы с населением на местах проживания, в том числе несовершеннолетних детей, находящихся в социально опасном положении, на территории г. Улан-Удэ работают более 70 инструкторов по спорту МАУ «Центра физкультурно-массовой работы г. Улан-Удэ», Занятия проходят на спортивных площадках в местах проживания, на школьных стадионах, спортивных залах, на площадках придомовой территории. В 2021 году инструкторами проведено 1448 мероприятий, с охватом 29171 человек. Из них, это более 300 несовершеннолетних детей, состоящих на профилактическом учете в Комиссии по делам несовершеннолетних г. Улан-Удэ.

В рамках утвержденного плана межведомственного взаимодействия на 2021 год, между Управлением по физкультуре и спорту и районными КДН, за каждым инструктором закреплены несовершеннолетние дети - учётники, с ними проводится индивидуальная профилактическая работа. Осуществляется взаимодействие с образовательными организациями и с органами опеки и попечительства. В рамках программы «Общественный воспитатель» от Управления назначены 14 человек. В 2021 году за инструкторами по спорту закреплено несовершеннолетних детей, состоящих на учете более 500 человек. Министерство спорта Республики Бурятия реализует свой проект под названием «Старший брат», от УФКиС назначены 3 специалиста.

В летний период – каникулярный, для детей города наступает оздоровительный сезон. Всего в ведомстве 4 спортивных лагеря. На проведение летней оздоровительной кампании выделено из местного бюджета 17 млн. 450 тыс. рублей. Проведена большая работа по укреплению материально-технической базы, в том числе, капитальный ремонт домиков для персонала (кемпинга, поварских, тренерских), душевых, канализации, медпункта, системы водоснабжения, склада, спортивная площадка, тренажерный комплекс. По федеральной программе «Спорт - норма жизни», на строительство стадиона на территории СОК «Зорька» выделено 24 млн. рублей. Всего за летнюю оздоровительную компанию ежегодный планируемый охват детей составляет порядка 1400 чел. в 2021 году отдохнуло 1 315 человек, в т.ч. 135 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Ежегодно для открытия оздоровительных сезонов лагерям выделяется финансирование для проведения необходимых работ в том числе: противоклещевая обработка; противопожарные мероприятия, текущий ремонт и т.д.

На федеральном уровне, 17 февраля 2021 года приказом утверждена Межотраслевая программа развития школьного спорта до 2024 года. Согласно программе, к 2024 году 100% во всех общеобразовательных организациях необходимо создать школьный спортивный клуб. Соответственно, запланировано вовлечение школьных клубов в соревновательную деятельность. В настоящее время, мы корректируем концепцию развития школьного спорта с учетом внедрения соревнований между клубов.

От вопросов развития массового спорта перейду к общественной, волонтерской работе. В 2021 году было очень много общественной работы. В течение всего года, мы оказывали содействие Министерству здравоохранения Республики Бурятия, Министерству соц. защиты Бурятии в мероприятиях, связанных с Ковид-19. Руководители школ, тренеры, инструкторы по спорту, взрослые спортсмены помогали комплектовать больницы, ковидные госпитали кроватями, оборудованием, кислородными баллонами, осуществляли развоз продуктовых наборов (сухих пайков), лекарственных препаратов для больных и пожилых жителей адресно. Помогали в период подтопления на Левом берегу, в части обхода по домам в целях мониторинга ситуации, осуществляли подвоз

питьевой воды нуждающимся. Активно работали в межведомственных рейдах с целью проведения профилактических бесед по содержанию домашних животных.

Несмотря на позитивные тенденции динамики развития физической культуры и спорта в г. Улан-Удэ, есть проблемные вопросы, требующие решения.

1. Доведение среднего размера заработной платы тренеров спортивных школ г. Улан-Удэ до среднего уровня по отрасли «Физическая культура и спорт» Республики Бурятия – 35,7 тыс. рублей (сейчас средняя заработная плата тренеров 31,0 тыс. рублей) (дополнительно требуется 48,8 млн. рублей);

2. Увеличение количество тренерских ставок. Потребность составляет – 24 ставки.

3. В спортивно-оздоровительных лагерях требуется ряд мероприятия по ремонту и оснащению. Дополнительная потребность составляет 42,4 млн. рублей:

3.1. Лагерь «Юнтур»:

- строительство столовой на 15 млн. руб.;

- устройство ограждения, видеонаблюдения – 5,1 млн.руб.;

3.2. СОК «Зорька»:

разработка ПСД капитального ремонта здания столовой - 2 млн. 100 тыс. руб.;

3.3. СОЛ «Старт»:

- разработка ПСД на строительство нового корпуса – 2 млн. 500 тыс. руб.;

- приобретение модульного здания (медицинский пункт) - 8 млн. 500,0 тыс. руб.;

Общая сумма по всем лагерям капитальный ремонт, реконструкцию, ремонт зданий и помещений - составляет 6 млн. 352,8 тыс. руб.; расходы, связанные с профилактикой Ковид-19 в лагерях - 2 916,8 тыс. руб.;

4. Увеличение средств для выездов на соревнования - 3 млн. рублей. В 2021 году был выделен 1 млн рублей.

5. Одним из положительных аспектов инфраструктурного развития отрасли спорта в г. Улан-Удэ в 2021 году является продвижение работы по реконструкции стадиона «Забайкалец», спортивной школы №16 и работы по строительству второй очереди ФОК в 103 микрорайоне – здание со спортивными залами.

О задачах Управления на 2022 год:

- своевременное исполнение муниципальной программы в соответствии с целевыми индикаторами гос. Программы Республики Бурятия;

- доведению среднего размера заработной платы тренеров спортивных школ г. Улан-Удэ до среднего уровня по отрасли «Физическая культура и спорт» Республики Бурятия – 38,7 тыс. рублей

- организации содержания муниципальных футбольных полей с искусственным покрытием, приобретение специальной техники и оборудования по уходу за футбольными полями;

- предоставление возможности заниматься физической культурой и спортом людям пожилого возраста и лицам с ограниченными возможностями на муниципальных спортивных объектах;

- привлечение населения г. Улан-Удэ к сдаче Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

- с 1 января 2023 года вступает в силу федеральный закон, направленный на формирование системы спортивной подготовки в РФ. То есть, организации, реализующие программы спортивной подготовки, должны получить лицензию на осуществление образовательной деятельности не позднее 1 сентября 2023 года. До момента получения лицензии на осуществление образовательной деятельности организации осуществляют образовательную деятельность по соответствующим образовательным программам на

основе ВРЕМЕННОЙ лицензии, выдаваемой лицензирующим органом в порядке, установленном Правительством РФ. Указанная временная лицензия действует до 1 сентября 2023 года.

- развитие и укрепление спортивной инфраструктуры города.
- увеличение охвата занимающихся ФКиС на предприятиях.
- развитие школьных клубов.
- развитие института «дворовых» инструкторов.
- содействию в строительстве и реконструкции инфраструктурных объектов спорта (стадион «Забайкалец»; стадион в микрорайоне «Солдатский», горнолыжная трасса в микрорайоне «Аршан»; 2-ая очередь физкультурно-оздоровительного комплекса в 103 микрорайоне и др.).